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În zilele Marii Uniri din anul 1918, satele Maramureşului au fost 
cuprinse de entuziasm în organizarea autorităţilor române din zona 
Maramureşului istoric şi de pregătire pentru participarea la Marea 
Adunare Naţională de la Alba Iulia. 

La îndemnul preotului greco-catolic Andrei de Kovats (1845-
1918), locuitorii comunei Bârsana confecţionează un drapel tricolor 
românesc, scut şi simbol al românilor în anul de fericită amintire 1918. 

Andrei de Kovats, de pe patul de moarte, a binecuvântat steagul 
tricolor. 

În Protocolul întocmit la Marea Adunare a românilor din comuna 
Bârsana ţinută la 24 noiembrie 1918, se arată că se hotărăşte că „steagul 
nostru, cu care am fost la adunarea de constituire a Sfatului Naţional 
Român Comitatens să fie aşezat fn turnul bisericii celei noi, ca să arătăm 
că suntem scutul tricolorului român. 

Adunarea se dizolvă şi delegaţii aşează pe turn tricolorul nostru!". 
(Mihai Dăncuş, Gheorghe Todinca, Unirea Maramureşului cu Ţara. 

Mărturii documentare 1918-1919, Sighet, 2008, p. 117) 
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Andrei Kovats a studiat la liceul din Beiuş. Preot greco-catolic 
român în mai multe localităţi din Maramureş, s-a remarcat prin bunătatea 
şi credinţa sa, patriotismul faţă de neamul românesc. 

Prin toate acţiunile şi faptele realizate, a contribuit la apărarea 
credinţei strămoşeşti şi a drepturilor românilor. A murit văzându-şi visul 
împlinit. De pe patul de moarte a binecuvântat steagul tricolor român al 
credincioşilor săi, care au plecat la Adunarea Naţională de la Sighet (22 
noiembrie 1918). 

Cu acest drapel au plecat reprezentanţii Maramureşului la 
Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia de la 1decembrie1918. 

Drapelul a ajuns în posesia fiului său Ioan de Kovats, avocat al 
ţăranilor, cel mai înflăcărat român din Maramureş, preşedintele Ligii 
Antirevizioniste Române, secţia Maramureş ( 1936-1940). 

În timpul vremelnicei ocupaţii hotysiste asupra Maramureşului 
(1940-1944 ), avocatul Ioan de Kovats şi-a impus claustrarea în propria 
casă din Sighet, în care a arborat acest drapel tricolor, declarând-o 
teritoriu românesc. Nu a ieşit din casă şi curtea casei decât atunci când a 
fost arestat de ocupanţii hortyişti (25 august 1944). 

La moartea sa, casa şi drapelul au intrat în posesia nepoatelor sale, 
Ioana şi Ana Bârsan, care l-au donat Muzeului Maramureşan. 

De dimensiuni aprox. l ,40x0,60 m, confecţionat din pânză simplă 
în culorile roşu, galben şi albastru, drapelul este prevăzut cu inele de 
prindere. Drapelul nu a fost spălat niciodată, păstrându-şi intactă 

identitatea şi patina vremii. 
În prezent este expus la Casa muzeu Ilie Lazăr din Giuleşti, secţie 

a Muzeului Maramureşan din Sighetu Marmaţiei, din care au plecat 
delegaţii Maramureşului la Alba Iulia în zilele Marii Uniri. 
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